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ABONAMENTUL
Pe un an . . . 24 Cor. 
Pe o jnm. de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6 „

Pentru România şi 
str&lnâtate :

Pe un an . . . 40 lei. 
Pe o jum. de an 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şi ADMINISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE 
«e primesc la adminis
traţie. Preţul dup& tarif 

şi învoială.

TELEFON N'. 32« Z IA R  POLITIC  NAŢIONAL. Manuscrisele nu se In 
napoiază.

Stadii asnpra 
organizaţiei noastre politice.

De Dr. Vaier Moldovait.
— Artiool final. —■

Stabilind drept principiu al unei 
bune organizaţii municipale décen
tra itz a r ea şi urmarea ei firească: 
împărţirea muticei, va trebui să 
lămurim mai deaproape măsura şi 
felul unei organizări făcute pe baza 
acestor principii.

Fiind organizaţia noastră de 
până acum o organizaţie curat elec
torală, ar părea natural, ca decentra- 
lizarea să urmeze după cercurile 
electorale pentru parlament.

In potriva * unei astfel de orga
nizări militează puternic următoa
rele argumente:

1. Suntem în pragul reformei 
administrative. După cât am putut 
afia până acum, reforma aceasta va 
decentraliza administraţia autonomă 
comitatenzâ, prin înfiinţarea de con
s ilii administrative pe lângă fie
care cerc pretoriai.

O mulţime de afaceri adminis
trative, pe cari până acum le-a re- 
zolvit în mod birocratic pretorele, 
vor cădea în viitor în competenţa 
acestor consilii pretoriaié.

Dat fiind, că aceste cauze vor 
atinge m ai deaproape interesele 
administrative, culturale şi econo
mice a poporulu i nostru, foa trebui 
să le dăm o atenţiune deosebită, 
şi să lucrăm din toate puterile ca 
să străbată în  ele şi aderenţii p a r- 
Udului nostru în  num ăr cât mai 
mare.

Aceasta numai aşa o vom putea 
înfăptui, dacă în  fiecare cerc pre
toriai vom avea o organizaţie lo 
cală un comitet cercual în stare 
de a luă hotărâri în afacerile de na
tură curat locală şi de-a duce la în
deplinire Îndrumările comitetului cen
tral comitatenz în afacerile de ordin 
general.

2. Trebue să ţinem seamă, ca 
sediul subcomitetelor să fie în ora
şele cari sunt oarecum centre na
turale bisericeşti şi culturale econo
mice româneşti. Aceste centre întot
deauna sunt şi centre administrative 
pretoriaié.

Pe când, după noua arondare 
a cercurilor electorale pentru parla
ment, nu am putea susţine, că noui- 
le circumscripţiijar fi întotdeauna şi

Teatrul la (ară.
De Dr. Horia Petra-Petrescu.

Ca ocazia proiectai*! D-lui G. 
Diamandy, directorul „Teatru
lui naţional“ din Bucureşti, de 
a trimite o trupă de actori prin 
satele din România.

Cunoscutul scriitor dramatic, D-l 
George Diamandy, noul director al „Tea
trului naţional“, succesorul D-lui Bră- 
tescu-Voineşti, şi-a început activitatea 
în noul său post sub auspiciile cele mai 
bune. Intre multe altele, proiectează tri
miterea conservatoriştilor mai talentaţi 
dela conservatorul din Bucureşti, sub 
conducerea actorilor dela „Teatrul na
ţional“, prin provincie, mai cu seamă 
prin satele din România, ca să dea pu
tinţa ţăranilor, preoţilor şi învăţătorilor 
dela sate să vadă şi dânşii reprezentaţii 
teatrale.

Intr’un interview acordat unui re
dactor al „Rampei“ (30 Martie 1914) a 
declarat D-l Diamandy:

„Pentru că o mare parte din ţară 
este cu desăvârşire lipsită de tea’tru, 
pentrucă numai o parte din oraşele ţării 
îşi pot permite luxul de a primi ’din 
când în când câte o trupă... (s’a hotărît) 
să li-se dea şi sătenilor un teatru“.

„Urmăresc, spune d-l director, în- 
finţarea unui teatru sătesc ambulant cu

centre culturale şi economice în cari 
să fie date condiţiile morale şi per
sonale pentru o organizaţie. Pe lân
gă asta noua arondare e atât de 
măiestrită şi de arbitrară încât e 
absurd să ne luăm după ea. Să lu
ăm numai câteva pilde din comita
tele cu majoritate mare românească:

încep cu Turda-Arieş a cărui 
referinţe le cunosc mai bine.

După noua arondare vom avea 
în acest comitat trei cercuri cu se
diul în Turda, Vinţ şi Ludoş. De 
cercul Turzii se vor ţine cercurile 
pretoriale Turda, Jara şi Câmpeni. 
Amândouă aceste din urmă, dar 
mai ales cercul Câmpeni e un cen
tru natural românesc cu un mă- 
nunchiu de intelectuali. După vechia 
arondare cei din Câmpeni se ţineau 
de cercul Trâscău, care a fost cassat. 
îşi aveau organizaţia lor cu un sub
comitet în Câmpeni şi cu bărbaţi de 
încredere în comune.

Acum dacă organizaţia noastră 
cornitatensâ am potrivi-o după capri- 
ţiile nouei arondări măiestrite şi per
fide a cercurilor de alegere pentru 
parlament, cercul Câmpenilor împăr
ţit la Turda şi-ar pierde dreptul de-a 
avea o organizaţie deosebită.

Pe când adoptând organizaţia 
după cercurile pretoriale, vom avea 
în comitat şase subcomitete în cele 
şase cercuri pretoriale. Fiecare din 
ele va lucra independent în toate 
afacerile cari cad în competenţa cer
cului său, iar în afacerile cari pri* 
vesc întreg comitatul sau întreg par
tidul naţional, cum sunt controlarea 
listelor electorale pentru comitat şi 
parlament, alegerile pentru congre
gaţie, rectificarea listelor membrilor 
virilişti etc. vor aştepta şi primi in- 
strucţii uniforme pentru întreg co
mitatul dela comitetul comitatens.

Comitetul central comitatens al 
acestui comitat a fost însărcinat să 
elaboreze în timpul cel mai scurt 
un regulamant în acest sens, în care 
să fie circumscrise în mod clar da- 
torinţele şi sfera de competenţă, fe
lul de alegere şi de lucrare atât a 
comitetului central cât şi a celorlal
te şase comitete cercuale.

In comitatul Albei inferioare a- 
rondarea cercurilor pentru parlament 
e şi mai imposibilă. E destul să a- 
minţim, că Alba Iul ia formează un 
cerc electoral deosebit împreună cu 
Abrudul, Roşia, Zlatna şi încă două 
comune. Blajul e împărţit la Aiud. 
Toate aceste oraşe cari formează şi

un repertoriu uşor de priceput şi de 
simţit pentru ţărani“.

In numărul din 5 Apr. a. c. al a- 
celuiaşi ziar, publică D-l Diamandy o 
scrisoare deschisă adresată unor per
soane, cari vor fi chemate să înfăptu
iască planurile D-sale. Iată cuprinsul 
scrisorii:

„Stimate Domn,

Pentru sporirea culturei sufleteşti a 
poporului nostru, pentru educaţia lui pa
triotică e sigur că teatrul e unul din 
cele mai puternice mijloace.

S’a încercat la sate ca şi la oraşe 
ideia teatrului cu şcolarii. In prea puţine 
locuri însă s’a isbutit ca acest teatru să 
se înalţe până la artă. Atâta timp cât el 
nu atinge arta, munca întreagă rămâne 
un compromis. Pentru popor nici un 
profit.

Cel mai bun teatru sătesc ar fi 
acela întocmit de echipa de artişti dra
matici, cari având un repertoriu ’patrio
tic ar juca din sat în sat, asociind ac
ţiunea lui cu aceea a învăţătorilor în zi
lele de serbare ale Cercurilor culturale, 
In afară de cercuri, teatrul ambulant ar 
da şezători şcolare cu concursul Socie- 
tăţei Scriitorilor români, în scopul de a 
face educaţia artistică-literară a şcolari
lor noştri din oraşele lipsite de un aşa 
izvor de cultură necesară şi de a popu
lariza cât mai mult literatura noastră de 
seamă.

centre puternice culturale şi sociale 
româneşti afară doar de Zlatna sunt 
şi centre pretoriale în cari după 
noua lege administrativă va fi o in
tensă viaţă autonomăadministrativă, 
diriguirea căreia va necesita o orga
nizaţie politică în centrul preturilor 
respective.

Nu mai încape îndoială că va 
trebui să ne acomodăm organizaţiile 
noastre, nouelor stări politice, şi 
cercurile pretoriale, ca centre natu
rale şi mai puţin espuse fluctuaţilor 
ne vor oferi o bază cu mult mai 
trainică decât cercurile parlamentare 
cari vor dura numai atât cât stă la 
putere partidul muncii ale cărui inte
rese speciale le serveşte

In fine mai e o chestiune de foarte 
mare însemnătate pentrucă e în 
legătură strânsă cu ceeace numim  
democratizarea propagandH noas
tre politice.

Am văzut, că în F striţa-Năsăud 
pe comitetul central comitatens îl 
aleg membrii aleşi şi v ir iliş ti a i 
congregaţiei împreună cu mem 
brii de încredere a i comunelor.

întrunirea bărbaţilor de încre
dere e însă greoaie mai ales în co
mitate mai mari, cu câte 200— 300 
comune.

In locul lor a-şi pune, câte 
2— 3 delegaţi a i comitetelor cer
cuale. Astfel alegerea aceasta ar fi 
pusă în mânile unei corporaţiuni, 
care în parte e formată pe baze 
reprasentaUve pe când precum bine 
ştim comitetul naţional îl alege con- 
ferenţa naţională compusă în  între
gime pe bază representativă.

In schimb însă alegerea comi
tetelor pretoriale trebue lăsată în  
g r ija  alegătorilor respective a adu 
n ă rii poporale a tuturor aderenţilor 
partidulu i nostru naţional din acel 
cerc, ca astfel poporul însuşi să şi 
aleagă oamenii aceia ca ri au să'l 
ccnducă politiceşte în  cercul lu i şi 
cu cari după firea lucru rilor are 
mai des şi m ai nemijlocit con
tact.

Tot adunarea aceasta va avea 
să-şi designeze şi bărbaţii de încredere 
din comune subordonaţi direct co
mitetelor cercuale şi nu comitetului 
central comitatens.

Şi în vreme ce comitetul central 
comitatens va trebui ales pe un pe
riod de 5 ani încât reconstruirea 
lui să coincidă cu cea a comitetului 
naţional al partidului, —  comitetele 
cercuale, ar fi bine să aibă mandat

Cunoscând sentimentele d-v. şi 
dragostea ce-o aveţi faţă de ori-ce miş
care, care are de scop înălţarea poporu
lui, vă rog, stimate Domn, să faceţi 
parte din comitetul de iniţiativă al „Tea- 
trulw-ambulant sătesc şi al şezătorilor şco
lare“. Această încercare a noastră cu 
bine voitorul dv. sprijin mi-se pare de 
natură de a săvârşi acţiunea „Ligei 
Deşteptarea“. Vă rugăm să bine-voiţî a 
lua parte la prima consfătuire care va 
avea loc în ziua de .. .  orele .. .  în lo
cuinţa mea din slr. Plantelor Nr. 39“.

Intfo scrisoare îmi comunică D-l 
director că are de gând să împreune 
mişcarea aceasta teatrală sătească cu 
producţii de cinematograf şi de gra
mofon.

D-l Diamandy nu stă la calea ju
mătate. Dovadă e reprezentaţia dată în 
Ploieşti, zilele trecute, cu concursul so
ţilor Z. şi O. Bârsan în folosul teatrului 
popular.

Ceeace n’a putut să se înfăptu
iască acum câţi-va ani, când s’a încer
cat pe „domeniile coroanei“ de cătră 
Kalinderu: înfiinţarea teatrului sătesc — 
are acuma sorţi de isbândă.

In momentul acesta cred că va 
prinde bine referada, care urmează. 
Este vorba de un teatru ambulant din 
Germania.

Să nu mi-se spună că ceeace se 
poate în Germania nu se va putea în

cât mai scurt, cel mult de trei ani, 
ca poporul să se poată pronunţa  
cât m ai des şi să aibă prile ju l se 
delăture dela cârmă un comitet 
neactiv.

Una din datorinţele de căpete
nie a comitetelor cercuale va fi şi de 
a ţine an de an câte-o adunare 
a tuturor aderenţilor partidu lu i 
din cerc, ca aici în  faţa poporului 
să şi dee spania de ce-a făcut 
peste an, să tălmăcească poporu
lu i toate problemele politice m ili
tante să-şi facă astfel o adevărată 
şcoală politică cu poporul.

In special cea dintâi consti
tuire a acestor comitete să se facă 
cu un aparat m ai mare şi în pre
zenţa poporului sau a trimişilor lui 
din toate comunele cercului. Din 
prilejul acesta oratori abili şi bine 
pregătiţi sci espună în  g ra i popo
ra l rostul şi temeiurile organiza
ţie i politice a în tregulu i partid, 
precum şi punctele program ulu i 
nostru naţional.

Adunarea comitatului 
Caraş-Severin.

In adunarea extraordinară a 
comitatului Caraş-Severin din 25 1.
c. n. s’a încins o interesantă dis
cuţie în jurul' cunoscutéi curende 
dela Cluj, care desaprobă tratati
vele contelui Tisza cu Româmi. 
Comitetul permanent al comitatu
lui Caraş a prezentat o propunere 
în doi peri: să se satisfacă dorin
ţele juste ale naţionalităţilor dar 
satisfacerea aceasta să se întâm
ple num ai îotre cadrele naţiunei 
politice maghiare.

Membrul C. Huszár constată că 
tratativele urmate au avut darul să lă
murească punctul de vedere al guver
nului şi al Românilor şi, în numele 
partidului muncii recomandă spre pri
mire propunerea comitetului permanent.

Membrul Dr. V. Branisce, ono 
rează tonul conciliant al antevorbitoru
lui dar constată deosebirea între spiri
tul ce rezultă din această vorbire şi 
moţiunea pe care o sprijinele

intre moţiune şi curenda dela Cluj 
nu e altă deosebire, decât că Clujenii 
nu au încredere în Tisza, pe când 
comitatul nostru, credincios tradiţiei 
de a avea încredere în toţi miniştrii 
prezidezi până sunt la putere, are în
credere ín Tisza. Încolo acelaş şo inisin

oraşele de provincie dela noi şi în sa
tele noastre mai mari. Ştim cu toţii că 
gatta cavat lapidem, (picătura găureşte 
piatra) — manifestaţii energice, înoite 
de câte-ori va cere trebuinţa, vor sta
bili o succesiune, o tradiţie de bun 
simţ şi vor sparge ghiaţa apatiei noastre.

Am ales din referada germană 
ceeace ne poate interesa pe noi, Ceti
torul inteligent va găsi multe puncte de 
comparaţie cu stările dela noi şi va da 
şi de sfaturi practice pentru mişcarea 
noastră din România şi din Ardeal. Ca 
să nu amintesc decât câteva puncte: 
ţinuta publicului faţă de reprezentaţii, 
chestionarele tipărite, alegerea comisiu- 
nii, taxele, conferenţiarii, cari explică 
piesa, — toate acestea vor putea să ne 
prindă bine şi nouă.

Nu ne aducem aminte de incon
venientele peste cari a dat trupa Anto- 
nescu şi trupa lui Zah. Bârsan prin di
feritele noastre orăşele, cetind despre 
greutăţile trupei germane prin orăşelele 
şi comunele mari din Germania“? Şi nu 
ne serveşte ca îndemn să perseverăm 
pe cărarea apucată, faptul, că şi ’ntr’alte 
ţări se luptă oameni de inimă să răs
pândească lumina la ţară? învăţămin
tele, cari le putem trage, nu sunt de 
dispreţuit.

Ceeace ne înveseleşte este şi împre
jurarea că experienţele ’din regatul ro
mân şî stabilirea unui repertoriu potri-

Membrii comitetului central să 
ia cu toţii parte la aceste constituiri, 
cari să ia proporţiile unor adunări 
poporale bine cercetate.

Numai lucrând astfel vom a- 
junge ca organizaţia partidului să 
devie un trup v iu  şi nu numai o 
constituţie protocolară, de care ţă
ranii habar să nu aibă.

Decefitralizând şi împărţind  
munca vom lua sarcina de pe u* 
merii celor puţini şi o vom împărţi 
la toţi intelectualii din un comitat, 
angajând pe cât mai mulţi la mun
ca grea de trezire şi organizare a 
masselor de ţărani, într’o falangă 
politică puternică.

In acelaş timp ieşind din cercul 
îngust al intelectualilor ne vom demo
cratiza felul de luptă şi ne vom apro
pia tot mai mult de pulsul sănătos 
şi echilibrat al poporului, care, după 
cum a spus-o Bărnuţ în celebra sa 
vorbire din 3/15 Mai 1848 „nu se 
abate dela natură“ .

desroăţat în ambele. Şl la spatele mo
ţi un ei acesteia este aceeaşi concepţie 
fatală, că acest stat poate privi liniştit 
în viitor numni dacă se maghiarizează 
întreaga populaţiune.

Oratorul face istoricul luptelor 
noastre politice, cari au a$ut totdeauna 
în vedere eventualitatea găsirea unei so- 
lutiuni pa cinice, care între limitele trase 
de integritatea politică şl ter>torială a 
tării va satisface exigenţele de exis
tenţă naţională a popoarelor ţâri*. În
cercarea recentă a contelui Tisza de a 
abandona instransigenţa rigidă a gu
vernelor din trecut a fost salutată cu 
satisfacţie de Români.

Acest merit al contelui Tisza l’am 
rerun< scut cu toţii. Dar atâta e totul. 
Căci modul cum a căutat să şi reali
zeze idoea este de-adreptul contrar sco
pului, pe care l’a declarat, căci a cerut 
dela noi sa saneţ onăm totul c® s’a făcut 
până acum contra noastră şi să dăm 
de bunăvoie ceeace nu ni-s’a putut lua 
până acum cu forţa. Aceasta — bine 
înţ ies —  n’ar mai fi fost pentru noi 
soluţia pacinică, pe care am avut* o îu 
vedere, ci o sinucidere naţională.

Nu văd atât de trandafirie situa
ţia ca dl Huszár, dar nu pentrucă 
nu au reuşit tratativele, căci ad
mit şi eu, că aşa ceva nu se poate 
peste noapte, ci pentrucă aceste trata
tive na au fost urmate de nici un semn 
de bunăvoinţă, oare ar fi fost apt să 
reducă suprafaţa de fricţiune. Din con-

vit ţărănesc, ne va prinde şi nouă, în 
Ardeal, nespus de bine. De aceea ur
mărim cu deosebit interes mişcarea pri
mită şi-i dorim succesul, de care este 
vrednică.

Trec la tema aleasă.
Societatea culturală germană: „Rhein- 

Mainischer Verband fur Volksbildung“ 
(Societatea ţinutului de pe lângă Rin şi 
Maina, pentru cultura poporului) a în
cercat in primăvara anului 1907 să dea 
reprezentaţii teatrale în provincie, in
trând în legătură cu societăţile locale, 
încercările acestea au fost încununate 
de succes. In urma succeselor avute a 
hotărît Societatea, într’o adunare gene
rală de a sa, să angajeze o trupă mai 
întâi pentru o iarnă întreagă. Trupa 
avea să cutreiere ţinuturile (oraşe şi 
sate) din raionul Societăţii. Conducăto
rul artistic al trupei, D-l Felix Hauser, 
şi-a aşternut pe hârtie experienţele, Ia 
rugarea societăţii, şi astfel, cele ce ur
mează sunt o parte însemnată din refe
rada D-lui Hauser, apărută în broşură, 
ca Nr. 2 al colecţiei „Die Volkskultur“ 
(ed. Quelle şi Me’yer din Lipsea).

In 26 Mai 1907 şi-a terminat trupa 
turneul, după ce a dat în 33 de locali
tăţi 60 de reprezentaţii. Atât pnblicul, 
cât şi presa au primit cu cea mai vie 
simpatie prestaţiunile trupei.

Problema de căpetenie, care s’a

Lupta în comitate.
Chestia tratativelor româno-maghiare.
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tră, par’că se înverşunează şi mai mult 
spiritele.

Eu primejdia nu o văd în faptul, 
că acum nu a reuşit pacea, ci ‘(în fap
tul, că după cele întâmplate scade în 
poporul nostru credinţa în posibilitatea 
unei păci,

Iată ca exemplu noua arondare a 
cercurilor electorale în Caraş-Severin, 
care s’a făcut deadreptul pentru a ne 
anihila politiceşte.

Spiritul ce străbate din această 
arondare numai dor de dreptate nu do
vedeşte ! Noi nu putem adera la o a- 
semenea politică şi nici nu putem ve
dea in ea zorile unui viitor mal bun.

Nu prezentăm o moţiune separată, 
ci stând pe baza moţiunei prezentate de 
deputaţii noştri naVonalitn cameră, nu pri
mim moţiunea propusă de comitetul per
manent.

După o discuţie mai lungă, în de
cursul căreia şi-au spus cuvântul ora
tori» tuturor partidelor politice, moţiu
nea comitetului permanent a fost pri
mită cu mare majoritate.

Adunarea comitatului Arad.

O lupta frumoasă şi vrednică 
de urmat au dat şi de astâdată 
Rom ânii a iâdani in adunarea co 
m itatului din 27 A p rilie  a. o. A- 
proape to ţ i membrii români au fost 
prezenţi, iar discuţia la toate punc
tele, cari privesc şi interesele ma
ri a le poporului nostru, au susţi
nu t-o cu dem nitate cu deosebire 
dnii Dr. A . G rozda, Dr. I. Marşeu 
şi V . Goidiş.

Deschizându-se adunarea dl Pr. 
A. Grozda a interpelat în chestia şica
nelor cunoscute în jurul înfiinţării des 
pârţâmântului »Asociaţiunei» in comu 
na Gurahonţ, a cărei adunare de con
stituire n’a fost mată la luuoşiiniă de 
satrapul cercuai Pol*os. V ’ceicnotele 
a răspuns că va ancheta cazul.

Raportului semestrai ai vicecomi- 
telui i’a lâcut o aspră critică di V. Goi
diş declarând că Românii du-1 iau la 
cunoştinţă. Mamelucii guvernamentali 
Fau votat însă.

JLa chestia împărţirii cercurilor de 
votare di Dr. luliu Marşieu a rostit un 
energic discurs arătând neureptatea ma
re ce se tace alegătorilor români prin 
arondarea cercurilor de votare şi pro
testând cu toată energia în contra a- 
cestui sistem păcătos. Cu toate aceste 
majoritatea a primit propunerea comi
tetului permanent.

Au urmat la ordinea zilei circu
larele cunoscute în chestia tratativelor 
de pace româno-moghiare. Comitetul 
permanent a propus spre primire ur
mătoarea rezoluţiune:

»Comitatul Aradului este pătruns 
de intenţiile adreselor propuse şi îm
părtăşeşte temerile exprimate în aces
tea, dar crede că nu este de actualita
te a se adresa şi din partea sa parla
mentului în această chestie acum, câpd 
deja guvernul a adus deciziunea asu
pra acelor adrese şi când pertractările 
cu Românii deja au încetat».

lntr’un discurs mai lung dl V. Goidiş 
combate această rezoluţiune lămurind 
din toate punctele de vedere chestia 
română si insistând cu deosebire asu
pra tratativelor urmate, din cari rezul
tă că băi hatul chemat de a rezolvi 
chestiunea naţionalităţilor — durere —  
nu este nici contele Tisza.

De Încheiere prezentă următoarea 
contrapropunere:

—  »Comisia administrativă a co
mitatului Arad a luat cu regret la 
cunoştinţă, că tratativele dintre mi
nistrul preşedinte ungar contele Şte

fan Tisza şi comitetul executiv al 
partidului naţional român din Unga
ria şi Ardeal iniţiate în scopul unei 
înţelegeri politice n’au avut rezultat. 
Considerând însă faptul, că interese 
de existenţă ale statului pretind cău
tarea şi aflarea unei baze, pe care 
împlinindu-se justele şi echitabilele 
postulate naţionale, politice, cultura
le şi economice ale neamurilor ne« 
maghiare din patrie să se creieze 
condiţiunile consolidării interne a 
ţă r ii: —  comisiunea municipală a a- 
cestui comitat doreşte, ca guvernul 
ungar să-şi ţină de cea mai ponde- 
roasă şi mai urgentă datorinţă îm
păciuirea politică a popoarelor nema-

Continuarea discursurilor de 
apărare.

Sătmar, 27 Apr. c.

Azi înainte de amlazi s au conti
nuat pledoariile advocaţilor. Ca şi cele 
de Sâmbătă, ele au fost excelente şi 
convingătoare. Fiecare din apărători a 
scos Ia iveală contrazicerile din fasi 
unii© martorilor şi mărturisirile neve
rosimile, combătând totodată şi tendin
ţele acestui proces, din diferite puncte 
de vedere principiare.

T -1 Dr. Ciordaş apreciează proce
sul pe baze dogmatice, făcând expu
neri foarte preţioase. Arată apoi, că 
Românii din Moftin au făcut mişcarea 
pentru religiunea şi limba lor, ca odi- 
nioară. Curuţii sub stindardele lui Râ- 
koczy, dar Românii şi-au apărat religia 
lor veche si aceasta la noi e congru
entă cu ideia naţională. Biserica are 
drept asupra şcoaiei şi când toate 
şcoalele s ar statiflea, biserica va da 
separat instrucţie din religiune, cum 
se face în Francia. Iaczkovich a făcut 
mai multe greşeli canonice, latre altele 
a întrat în altar, când preotul servia 
şi a început a vorbi şi gesticula acolo. 
Arată că procesul are tendinţe politice.

Jn fine cere achitarea, dorind ca 
sentinţa să nu fie dureroasă şi depri- 
mătoaie, ca sentinţa în procesul Me
morandului

Urmează la cuvânt d-1 Dr Aurel 
Lazar care arată, că procurorul accen
tuând că mişcarea a fost pusă la ca>e 
de comisia de 50, care stă acum în 
siguranţă, a voit să dea a înţelege ţă 
ranilor, câ domnii rcitiâni îi poartă de 
nas. Protestează contra acestui proce
deu condemnabil. Scoate la iveală baza 
slabă a acuzei şi după o combatere 
severă a ei, cere achitare

Mai vorbesc d-nii Dr. Doboşi, Dr 
Corn. Bohăţel şi Dr. Poruţ. Asupra 
vorbirilor vom reveni.

Sentinţa.

Sentinţa s-a anunţat pentru oa
rele 5. Sala era tixită de public, care 
aştepta agitat verdictul tribunaiu ui. 
Se credea în generai, că dacă nu vor 
fi achitaţi acuzaţii, li se vor de pedep
se mai mici. S-a întâmplat însă con
trarul.

La oarele 5 prezidentul în liniştea 
salei ceteşte următoarea hotărâre a 
tribunalului :

George Murâşan, preot se declară 
de vinovat, ca instigator, acuzat cu 
crima ultrag'ului autorităţilor şi a par
ticularilor şi se condamnă la an an şi 
jumătate temniţă ordinară şi la perde- 
rea pe 3 ani a dreptului de a putea 
ocupa funcţii publice.

loan Ceghi ia 2 luni şi 4 săptă
mâni, îacob Moldovan şi Petru Tarta

gbiare din ţară, în primul rând a 
poporului român şi iniţiarea fără a- 
mânare a unor noul tratative în a- 
cest scop.»

In decursul discuţiei ce s-a în 
cins în jurul celor două propuneri pro- 
tonotarul Schill s a văzut nevoit a re
trage propunerea comlsiunei perma
nente şi să propună, ca congregaţia să 
treacă peste adresele comitatului Pesta, 
a oraşului Cluj şi a societăţii Etnic* fără 
nici o motivare la ordinea zilei.

Această propunere s a primit a- 
poi cu unanimitate.

la câte 6 luni temniţă ordinară şi per- 
derea drepturUpr politice pe trei ani

La o pedeapsă de câte 2 luni şi 
4 săptămâni şi perderea drepturilor 
politice pe un an au fost osândiţi: G. 
Bontea, A Botiş, Gregoriu Bar”ta, Va- 
sile Pop, loan Geghi iun. loan Varju, 
Gustav Cadar, Ştefan Sonkodi iun. şi 
Pavel Sonkodi. Femei ei lui han Tarta 
n. Andor, ti s-a dat un arest de 15 
zile, Iar Vasile Şuta, fiind minoren, tr i
bunalul l-a judecat să fie dojenit Tutu
ror condamnaţ^or li s a socotit timpul 
petrecut în închisoarea preventivă.

Ach’taţi au fost următorii: Ge
orge Tarţa sen., Gregoriu Băla, loan 
Silaghi, George Şuta, Mib. Gardoş, A 
lexa idru Gardoş, loan Valon, Pavel 
Varju, Vasile Hurian şi I. Cadar sen.

Condamnaţii şi advocaţii apărători 
au înştiinţat apel contra sentinţei, sus
ţinând şi excepţiile de nulitate făcute 
io cursul desbaterilor.

Condamnaţii au primit osânda cu 
sânge rece şi roz Iuţi El cari cunosc 
pe juzi pe procuror şi alţi factori, ei 
cari le-au văzut şi simţit pornirile în 
cursul întregei afaceri, nu şi-au făcut 
speranţe zădarnice...

in primul moment publicul a ră
mas surprins, mai ales din cauza celor 
trei pedepse mai mari, dar s a înviorat 
cu mângâierea, că : va trece şi aceasta, 
am avuţ noi şi zile mai grele etc. Iar 
unul îmi şopti :

—  încă o nouă crestătură la răva
şul suferinţelor noastre, pe caretrebue 
să ne-o însemnăm...

Publicul a părăsit sala în linişte. 
In stradă se âfla o mare mulţime, care 
nu încăpuse în sala tribunalului.

M-am oprit în colţul străzii să 
privesc mişcările sutelor de oameni, 
printre cari străluceau suliţeie jandar- 
miloi. In acest moment soseşte un 
domn de ungur eleguit şi întreabă pe 
un cunoscut al său m toa aspru:

—  Ei, cât a căpătat popa?
—  Un an şi jumătate.
—  Prea puţin ! Trebuia să ii se 

dea o pedeapsă de 12 ani.
—  Pentru ce r întreabă cunoscu

tul mirat.
—  Pentru că în Ungaria fiecare 

om trebuie să fie mai întâia Ungur /.. 
şi plecă Înfuriat.

Mai este lipsă de comentar ?

Conflictul îuexico-ttineri- 
cau. Telegramele de azi pun m ve
dere apropiata aplanare a conflictului 
mexlco-american. Demersului statelor 
sudamericane pentru mi j tocirea păcii 
s-au alăturat şi reprezentanţii statelor 
europene.

Sinodal arhidiecezan.
Şedinţa a doua din 28 Aprilie.

Prezidează I. P. S. Sa Mitropolitul. 
Notar Eugen Todoran.

După autentificarea procesului 
verbal dep. Dr. G. Proca propune, ca 
după ce din comisiunea şcolară lipsesc 
trei membri, ea să fie întregită cu 
deputatul Dr. Onislfor Ghibu. Se pri
meşte.

După acordarea mai multor con
cedii şi după presentarea rugării unor 
învăţători pensionaţi, ca coi sistorul 
arhidiecezan, să lntrevinâ la guvern în 
scopul, ca pensiunea lor să fie urcată, 
se întră îa ordinea zilei.

Comisiunea organizătoare rapor
tează prin raportorul general loan A. 
de Preda asupra raportului despre ac
tivitatea consistorului plenar arhidiecezan 
dela ultima sesiune sinodală până 
astăzi.

In discuţia specială, raportorul 
propune ca raportul să fie luat la cu
noştinţă după unele observări, pe cari 
le face pentru orientarea deputaţilor 
sinodali.

Dr. Onisifor Gblbu constată din 
raport, ca economul seminarial e în
credinţat şi cu propunerea câotărilor 
bisericeşti, ceaace nu e corect. Propune 
să fie numit un profesor special pen
tru cântările bisericeşti. Mitropolitul 
dă lămuririle necesare spunând că in
stituirea s’a făcut numai din necesitato 
şi numai în mod interimal. Dr. Nicolae 
Bălan e de părerea, că postul de spi
ritual al seminarului nu poate fi cumu- 
lat cu al economu ui. După lămuririle 
Exc. Sale sinodul ia raportul consisto
rului plenar arhidiecezan ia cunoştinţă 
si pe articole ascultând întâi părerile 
deputatului Dr. loan Lupaş, care a 
vorbit In chestia regulamentului 
referitor ia definitivarea profeso
rilor seminariali şi apoi şi răs
punsul dat din partea deputatului 
Lazar Triteanu, cum că în chestia su- 
levată ar fi mai ia loc o propunere 
concretă.

Urmează raportul comisiunii bi
sericeşti. S’a constituit astfel: president 
Galacteon Şagău, raportor Dr. Vasile 
S ftu. Raportorul propune: a) Partea 
din raport referitoare la funcţionarea 
conferenţelor preoţeşti se ia cu plăcere 
la cunoştinţă, b) Cons'storiul să bine- 
voiască a continua cu supunerea şi în 
viitor a activităţii conferenţelor preo
ţeşti unei critici obiective şi drepte, 
dojenind pe preoţii neactivi şi înbăr- 
bătând pe cei activi, c) Raportul des
pre împlinirea misiunii preotului Con
stantin Proca, trimis ca comisar con
sistorial în America, să ia cu plăcere 
la cunoştinţă, învitân^u se consistoriul, 
ca să continue cu organizarea siste
matică a parohiilor gr. ort. din Ame
rica. Punctele celelalte din raportul 
consistorial raportorul propune să fie 
luate la cunoştinţă.

Deputatul Dem. Moldovan îşi ex
primă dorinţa, ca la căsătoriile arătate 
în raport că au fost legate numai în 
faţa autorităţii civile să se arete în 
viitor, căror protopresbiterate aparţin 
ele ca să se ştie unde e de căutat de
cadenţa şi să se caute şi motivele din 
cari s’au născut.

Deputatul Dr. Nicolae Bă’an con
stată, că Intre preoţii bisericii noas*re 
din America sunt şi de ace*a, cari nu- 
şi împlinesc , misiunea. Roagă deci, ca 
în viitor să fie mai bine aleşi păstorii 
sufleteşti trimişi pe seama credincioşilor 
noştri din America.

Deputatul Dr. loan Lupaş sedate 
la ideală lipsa de sentiment religios mo
ral la o parte a inteligenţei poporului 
nostru, rhiar şi la unii, cari ocupă pos

turi de încredere, legate de răspun
dere, în biserica noastră. Atrage aten
ţiunea consistorului şi a I. P. S. Salo, 
Arhiepiscopului, asupra acesfei împre
jurări, în scopul, ca să se iee măsuri 
de îndreptare. Mai vorbesc d-nii Preda 
şi O. Ghibu, apoi sinodul primeşte pro
punerea raportorului comlsiunei bise
riceşti, votând cele tre! concluse pro
puse, iar restul raportului consistorului, 
ca senat bisericesc, sa ia punct de punct 
la cunoştinţă.

Urmează comisiunea financiară. 
S’a constituit astfel: president Vasile 
Damlan, raportor Nicolae Borzea. Ra
portorul propune luarea la cunoştinţă 
a tuturor puactelor din raportul con- 
si'torului, iar cu privire ia cele cu
prinse fn raport, referitor la fondul de 
pensiune, comisiunea propune ca să 
fie invitat consistorui, să iee cele mai 
energice măsuri, ca restanţele fondului 
să fie incassate, iar cu ocasiunea com
punere! noului statut să se îngrijască 
şi de noui resurse pentru augmentarea 
fondului.

Dr. loan Stroia constat* că prin
tre preoţime esistă o anumită ne nul- 
ţâmire pentru fondul de pensiune. 
Arată scăderile constatate în jurul ad- 
minstrării acestei instituţiuni şi pro
pune, ca sâ se compună cu grăbire un 
proiect nou de statute, care să fie 
predat şi conferenţelor preoţeşti spre 
studiare şi opinionare, iar cu agendele 
fondului să fie încredinţată o persoană, 
care aie şi priceperea cuvenită şi zelul 
necesar pentru o astfel de instituţiune 
însemnată.

Deputatul Nicolae Ivan primeşte 
propunerea comisiunei, cu adaosu* de
putatului Dr. Stroia; deputatul I. A. 
de Preda asemenea e pentru accepta
rea adaosului, iar P. C. Sa Arhiman
dritul Dr llarion Puşcariu, ţine să con
state, că starea fondului şi adminis
trarea lui nu e tocmai aşa de nefavo
rabilă cum s’a spus. Sinodul primeşte 
propunerea comisiunei financiare, cu 
adaosul făcut de deputatul Dr. ioan 
Stroia, ca statutele cele noue ale fon
dului de pensiune să fie trimise şi con
ferenţelor preoţeşti, spre a-şi dă păre
rea, iar cu agendele fondului să fie în
credinţată o persoană potrivită.

Deputatul Romul Furduiu cere 
lămuriri cu privire la deficitul arătat 
tn punctul 2 al raportului, iar lămuri
rile i se dau din partea deputatului 
Nicolae Ivan, asesor consistorial.

Deputatul Dr. Vasile Saftu scoate 
la iveală însemnata donaţie de 20 000 
lei, făcută din partea fraţilor Belloiu 
pe seama bisericel noastre din Cernat 
protopopiatul Braşovului, prin care fun- 
daţiune s’a regalat situaţia materială a 
bisericii şl «'a asigurat pentru toate 
timpurile existenţa şcoaiei noastre con
fesionale. Sinodul a luat cu nlă:era ia 
cunoştinţă această ştire Îmbucurătoare, 
dorind ca exemplul frumos al donato
rilor să fie urmat şi da alţi fii credin
cioşi ai bisericii noastre. Iar deputatul 
Romul Furduiu face propunere reteri- 
toare la înmulţirea averilor bise
riceşti.

Ou privire Ia censurarea raţioci- 
n ii'rr comisiunea financiară constată 
un progres îmbucurător. Vorbesc ia 
obiect* Constantin Dina an, protopres- 
biter în Bretcu şi V'ctor Tordăşianu, 
iar sinodul conform propunere! comi
siunii financiare ia la cunoştinţă toate 
punctele din raportul consistorului, ca 
senat epitropesr, primind propunerea 
deput. Furduiu referitoare la adunarea 
de averi bisericeşti.

Şedinţa proximă Miercuri la orele 
9 dimineaţa.

Corespondent.

Procesul delà Sătmar.
—  Delà trimisul nostru. —

resolvat într’un mod strălucit, a fost: să 
se dea masselor poporului pentru pre
ţuri cât se poate de mici reprezentaţii 
bune cu opere clasice.

Societăţii, care s’a ocupat până 
acuma cu „prelegeri pentru popor şi cu 
tendinţe similare“ şi care a înfiinţat 
acuma teatrul... „i-a răuşit, ceeacealtor 
instituţii de acest soi le-ar fi reuşit nu
mai pe lângă mari jertfe financiare: să 
satisfacă interesul viu faţă de teatru al 
localităţilor numeroase, mai mititele şi 
mici de tot“ . Localităţile acestea n’au 
avut până atunci nici* o mişcare tea
trale sau —  dacă au şi avut —  au tre
buit să se lupte cu mari greutăţi.

Trupa a jucat în localităţi pe unde 
au fost mai ’nainte trupe dubii. Numi
rea: „Stadt-und D- rftheater“ (teatru oră
şenesc şi sătesc) şi-a luat-o cu drept cu
vânt şi „poate fi mândră pe acest titlu, 
care evocă, poate, un surâs de batjo
cură la câte un orăşan, fiindcă batjoco
ritorul nu vrea să priceapă cât este de 
trebuincios şi de indispensabil teatrul 
pentru locuitorii dela sate, ca mijloc de 
a răspândi cultura, ca factor cultural“ . 
(Pg- f)-

Dar mai întâi de toate să vedem 
cum e societatea, care a înfiinţat teatrul 
acesta sătesc.

„Rheinisch-Mainischer Verband 
für Volksbildung“ este o uniune com
pusă din membri înscrişi ca persoane

singuratice, apoi din societăţi şi co
mune înscrise ca membri. Şi-a pus 
de scop să ridice cultura poporului în 
ţinuturile din Germania: Hessen, Nas
sau, Pfalz şi împrejurimile lor. Un oficiu 
de informaţie are în Frankfurt o) M. 
(An der SchmiJtstube 7). Organizează 
adunări speciale, în cari se discută ches
tiuni diu domeniul culturii poporului. 
Se îngrijeşte ca societăţile, cari au a- 
derat, să aibă oratori şi artişti, cari să 
le dea mână de ajutor dacă vreau să 
aranjeze petreceri sau să ţină prelegeri. 
Se îngrijeşte de utenzilii şcolare pentru 
desvoltarea artistică a elevilor. înfiin
ţează biblioteci locale şi ambulante, apoi 
expoziţii artistice ambulante. Răspân
deşte cărţi şi tablouri ieftine şi bune. 
Sprijineşte cu sfatul şi cu fapta per
soane, cari au dragoste faţă de desvol
tarea poporului în direcţia’ dese risă mai 
sus —  uşurându-le desvoltarea intelec
tuală. In privinţa politică şi religioasă e 
neutrală.

Societatea a ajuns la convingerea 
că reprezentaţiile teatrale sunt cele mai 
potrivite manifestaţii, cari facilitează îna
intarea culturală la sate. Cărţile autori
lor de seamă au ajuns mai repede în 
massele poporului după reprezentaţiile 
teatrale. Reprezentaţiile au adus pe mulţi 
ţărani, cari nu-şi băteau capul cu ce- 
titul cărţilor, la ’ bibliotecile existente.

Multora, cărora pasagii întregi din

autori de seamă li se păreau spălăcite, 
li s’au lămurit, în urma reprezentaţii
lor teatrale.

„Arta dramatică te conduce dela 
cele văzute la lectură, S’a dovedit pe 
bază statistică, cumcâ procentul cetitori
lor s’a urcat cu aproximativ 30J/o după 
reprezentarea unei piese teatrale“ . . .  
(pg. 3.)

Fireşte, reprezentaţiile n’au fost 
date numai cu scopul ae a plăcea pu
blicului —  piesele n’au fost piese ba
nale, ci alese cu anumite criterii literare. 
Principiile lui Schiller (din „Scena, ca 
instituţie morală“) au fost luate în con
siderare.

Învăţătorul George Volk, care s’a 
bătut de mult cu gândul unui teatru po
poral, şi-a câştigat merite, punându-se în 
fruntea mişcării.

Vreo câţiva ani înainte de mişca
rea pornită de înv. Volk a jucat trupa 
teatrului din Hanau în oraşele mai mici, 
acum era vorba să joace şi la ţară. In 
1906 s’a făcut o încercare timidă. După 
ce s’a terminat stagiunea teatrală ofi
cioasă, în primăvara a. 1906, s’a de
clarat personalul trupei din Hanau gata 
să dea sub conducerea autorului bro- 
şurei (Hauser), patru reprezentaţii în 
oraşele mai mici şi într’un sat (Neu- 
Isenburg) de lângă’ Frankfurt a) M. Pie
sele au fost următoarele:

„Cabală şi amor“, (Schiller), „Minna

deBarnhelm“ (Lessing) şi „Uriel Acosta* 
(Laube). încercarea a reuşit peste aş
teptări de bine. Sălile au fost arhipline. 
Pe lângă rezultatul moral a rămas şi 
un câştig material, pe care l-au împărţit 
actorii între dânşii, în părţi egale.

Reuşita aceasta a fost un îndemn 
pentru paşii viitori.

Au urmat pertractări între direc
torul societăţii, între directorul teatrului 
şi între autorul broşurii —  în vederea 
unui turneu mai lung pentru primăvara 
anului 1907, nu numai în oraşele şi oră
şelele, cari sunt înscrise ca membri ai 
societăţii, ci şi la ţară, între ţărani.

S’a stabilit un ansamblu indepen
dent cu numirea „Rheinisch-Mainisches 
Verbandsthpater“ sub conducerea lui 
Volk, Nygrin şi Hauser.

După socoteli din fir în păr s’a 
stabilit un onorar de 125 mărci (150 
cor.) pentru o reprezentaţie (gaje, spese 
de călătorie, garderobă, peruci, etc.).

La început s’a făcut socoteala cu 
25 de reprez., dela 5 Aprilie până ia 1 
Mai.

Pentru 125 mărci s’a promis fie
cărei localităţi înscrisă în şirul membri
lor câte o reprezentaţie, după dorinţă —  
direcţiunea s’a obligat să dea o repre
zentaţie rotunzită, aleasă şi din punct de 
vedere artistic remarcabilă.

Societăţile locale au luat asupra

lor pe lângă onorarul de 125 m. şi spe
sele locale: sala, transportul bagajului 
dela gară şi la gară şi spesele pentru 
afişele locale. De locuinţă şi mâncare 
aveau să se îngrijească conducătorii 
trupei, respective actorii.

S’au trimis chestionare tipărite în 
fiecare localitate, care a aderat în prin
cipiu cu ideia, precum şi, personal, mem
brilor, cari nu locuiau în localităţile luate 
în combinaţie cu reprezentaţii teatrale.

Localităţile şi membrii au fost ru
gaţi să comunice în ce măsură pot să 
participe la reprezentaţii —  câte re
prezentaţii s’ar putea da în localităţile 
angajate.

Totodată s’a distribuit şi o con
vocare la o adunare a tuturor acelora, 
cari vreau să discute problema.

Ca răspuns a urmat o aderare en
tuziastă şi angajarea la 27 de repre
zentaţii în 15 localităţi.

in 16 Decemvrie s’a ţinut în 
Frankfurt a) M. o adunare, care a în
trecut toate aşteptările.

La desbatere au luat parte o mul
ţime de membri. S’a desbătut problema 
din punct de vedere estetic-literar şi 
pedagogic, social, juridic şi din punctul 
de vedere al tehnicei teatrale.

Rezultatul şedinţei a fost că s’a 
constituit o „comisiune a alianţei tea
trale“ din 5 membri. S’au anunţat alte 
15 localităţi, cerând 21 reprez.
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Delegaţiunea ungară  s-a
constituit eri după amiazi. Prezident a 
fost ales contele Zichy Ágost iar vice- 
prezident Beöthy László. Delegaţii opo
ziţionali n’an luat parte la constituirea 
delegaţiunei.

După constituirea delegaţiunilor 
ministrul de externe Berchtold a pre
zentat delegaţiunei bugetul comun şi 
„Cartea Roşie". Bugetul prezentat e 
ţinut în general în cadrele obicinuite. 
Cheltueli mai însemnate se cer pentru 
desvoltarea marinei, pentru întreţine
rea ambasadei înfiinţate in Albania, 
pentru întreţinerea trupei austro-un- 
gare aflătoare în Scutari şi pentru ac 
ţiunea de pacificare întreprinsă în A l
bania.

Vorbirea d-iui
Leonte Moldovan

rostită în şedinţa din 19 Martie 
v. a senatului român, la revizu i

rea Constituţiei.
(Urmare.)

Şi ştiţi de ce, d-lor ?
Pentrucă în actualul sistem toţi 

alegătorii sunt concentraţi într’uu oraş, 
deci pe o suprafaţă restrânsă şi atunci 
porneşti d-ta. om central, pentru 3—4 
săptămâni la Brăila, ia Buzău, sau 
Intr’alt oraş din provincie, iaci vizite 
electorale, propagandă într’un cerc 
restrâns, obţii mandatul şi vii la Ca
meră sau la Senat...

D. Colonel Lam bru: Dacă te mai 
susţine... 1

D. Leonte M oldovan: Pe când în 
eolegiul unic massa electorală este 
împrăştiată pe o suprafaţă mult mai 
mare şi dumneata) care vrei să obţii 
un mandat, trebuie să alergi, să mun
ceşti, să i vezi şl lucrul acesta nu-1 
mai poţi face in 2—3 săptău â"i. Şi 
de aceea comoditatea, caracteristica 
noastră, ne îndeamnă să susţinem mai 
bine actualul regim electoral, de care 
suntem sigur şl care nu ne face să 
muncim atât pentru alegătorii noştri. 
Iar după noi, potopul.

Ei nu 1 Trebuie introdus colegiul 
unic. In felul acesta numai vom avea 
contact cu poporul şi nu vom mai fi 
două neamuri distincte, unul deia ţară, 
altul dela oraş.

Acei cari as'ăzi cultivă pe a legă-. 
torii dela ţară, cum este la Vaslui, la 
Prahova, la Buzău, sunt aleşi şi în 
opoziţie.

Trebuie să le arăţi că le eşti folo
sitor lor, că munceşti pentru binele 
lor, făcându le obştii, bânoi populare 
că ie satisfaci nevoile lor şi atunci te 
alegi şi !n opoziţie.

Şl va rezulta de aici un mare 
folos moral şi pentru ţărănime şi 
pentru noi, căci vom ajunge în rhipui 
acesta să cunoaştem şi noi pe ţărani.

D. Lahovari ne spunea că-şi cul
tivă de 25 de ani singur moşia d-sale, 
dar să mă ierie, ce contact a avutd-sa 
cu ţăranii?

Nu este destul să te duci de două, 
trei ori pe an şi atunci când te dud 
să stai în pridvor şi să vorbeşti de acolo 
cu ţăranii 1

D. Ion N. Lahovari: Vă înşelaţi ! 
Eu stau şi la arie.

D. Leonte Moldovan : Nu vreau 
să vorbesc de d voastră, dar în cele 
mai multe cazuri nu este nici un 
contact sufletesc între proprietari şl 
ţărani.

D. Ion N. Lah ovari; Vă înşelaţi 1

Acela care este învăţat să meargă în 
casa proprietarului, găseşte în el un 
protector şi un sfătuitor !

D. Leonte M oldovan : Nu mă 
înşel, căci li cunosc bine, fiindcă eu 
sunt de acolo, dela el, din mijlocul lor.

Şi ştiu că în totdeauna a existat 
între boeri şi ţărani această nemărginită 
distanţă. Ori aceasta trebuie să dispară, 
trebuie să se contopească odată su 
fletul orăşeanului cu sufletul ţăranului, 
ca să se facă un singur neam, iar nu 
în două cum era până acum (Aplause) 
şi nu se poate face această contopire 
decât prin coborârea la ţărani, piin 
reîntoarcerea la ei.

Şi colegiul unic socotesc, d-lor 
senatori, că este un instrument puter
nic de a ne face să mergem în m ij
locul ţăranilor şl de a ne reîntoarce 
la ei.

D-lor, vorbind de ţăran!, aş face 
o nedreptate dacă n’aş face o obser- 
vaţiune; 40 de ani şi mai bine de 
vieaţă constituţională şi de progres în 
ţara noastră n’a putut rămâne fără 
efect asupra ţărănimii.

Mişcarea noastră culturală forţa- 
mente a trebuit sâ se restrângă şi 
asupra populaţiunii dela ţară.

Cu toate acestea ţărănimea a 
rămas cu totul necunoscută pentru po- 
pulaţiunea orăşenească, adică pentru 
albâstrime.

Vina fără îndoială este a noastră 
a celor dela oraş, dar ca să nu fiu 
nedrept, voiu spune că nici fii ţăranilor, 
cari prin munca lor, fireşte, au ajuns 
la situaţiuni, nu şi-au făcut pe deplin 
datoria.

D. Colonel D. Lambru : Aceştia 
sunt mai răi decât boerii, maî ingraţi,

D. Leonte M oldovan; Se poate să 
nu fie tocmai vina lor. Pentru mine este 
o altă explicaţie.

Se pare că strălucirea clasei în 
care au intrat i-a covârşit într’atât, 
încât la un moment dat au uitat pe 
fraţii lor din mijlocul cărora au plec cit. 
şi privind veşnic inainte spre lumina 
care-1 fermeca, cum odinioară un popor 
în pustie urma legendarul stâlp de for, 
nu s’au mai putut opri să mai privească 
înauoi ca să vadă locaşul şi culcuşul 
de unde au pornit.

Eu cred, d-lor, că reforma po
litică ct se proiectează va curăţi şi 
acest defect şi va readuce armenie 
între toate clasele noastre sociale, fără 
şovăire.

Şi fiindcă am pronunţat vorba 
armonie, dator sunt să m& ridic în 
contra unei vorbe spuse de d. Arge- 
toianu, dar mai ales de d. Filipescu, 
şi anume : că noi liberalii voim să 
aruncăm vrajbă între păturile sociale

Noi liberalii In totdeauna am voit 
armonia cea mei deplină între toate 
clasele sociale.

Pentru a evidenţia acest lucru n’am 
de cât să amintesc legiuirile deia 1907, 
încoace, cari sunt opera noastră a libe 
rallior.

Casa rurală era destinată prin 
cumpărăturile marei proprietăţi şi 
vânzările la ţărani a pământurilor res
pective, era destinată să pună o punte 
între cete două clase şi să dimi 
nu -ze şi să atenueze duşmănia diu 
tre ele.

Şi chiar legea aceia a trusturilor, 
care readuce în fi iosinţa ţăranilor 
pământ mult, nu avea alt s a p  decât 
tot de a atenua acea duşmănie.

Cooperativele şi legea obştiilor 
pun pe ţăran în situaţiune de a munci 
cât mai mult, de a câştiga cât mai 
bine ai prin aceasta gelozie dintre ei 
şi marele proprietar se reduce.

Şi, prin urmare toate aceste le 
giuiri nu au alt scop decât a readuce

Având deci 48 de reprez. s’a asi
gurat viitorul societăţii. Cei trei condu
cători, numiţi mai sus, au fost recunos
cuţi şi de adunarea din 16 Decemvrie. 
Conducătorii au stabilit repertoriul. 
Iată-1:

„Cabală şi amor“ —  Schiller.
„Minna de Barnhelm* —  de Les-

sing,
„Emilia Galloti“ —  de Lessing,
„Maria Magdalena“ —  de Hebbel,
„Bolnavul închipuit“ —  de Mo

lière şi
„Fraţii“ —  de Goethe*
intr’aceea s’au sporit cererile pen

tru reprez. teatrale, ajungând până la 60 
reprez., astfel, încât 10 reprez. au tre
buit să fie jucate de o parte a trupei—  
ramificându-se trupa in două.

Publicul a fost foarte satisfăcut —  
dovadă referadele, cari au sosit la 
centru.

Ca să se micşoreze spesele de că
lătorie au fost luate localităţile în or
dinea situaţiei lor geografice şi —  la 
dorinţa espresă a populaţiei, ca să se 
joace Dumineca —  s’au dat reprezentaţii 
şi după prânz —  Duminecile.

La legarea contractelor s’a luat în 
considerare şi partea morală a actorilor

*) Toate sunt traduse in româneşte.

angajaţi. Actorii au fost încunoştiinţaţi 
de mai ’nainte de misiunea culturală, 
care vor avea-o şi numai după ce au 
declarat că se vor ţinea întru toate de 
vieaţa morală, care li se cerea în de
cursul turneului, au fost primiţi în trupă.

Localităţile, cari au arătat a în
ceput o oareşcare neîncredere faţă de 
actori, au venit la sentimente mai bune, 
îndată ce au venit în atingere cu dânşii.

'Trupa a fost aleasă cât se poate 
de bine. 4 actori de frunte aveau studii 
academice. Astfel s’a dus faima cea bună 
în mijlocul populaţiei.

Rolurile principale au fost dublate. 
Lefurile lunare au oscilat între 150 şi 
250 mărci, pe lângă călătorie şi spese 
de bagaj, gratuite. Pentru reprezenta
ţiile de după-prânz s’a plătit jumătate 
leafa de zi.

Societatea a întrat în legătură cu 
diferitele comitete din localităţile, cari 
au aderat. Comitetele s’au îngrijit ca ac
torii să primească odăi la otel şi mân
care (odaia şi cafeaua de dimineaţă dela 
1 marcă până la ;i‘20 m.— 3 cor.) Numai 
în câteva localităţi s’a urcat preţul la 
1 *50 m. resp. la 3 m. Intr’unele locuri 
au primit actorii locuinţă şi mâncare 
gratuită.

(Sfârşitul In n-rul viitor).

buna înţelegere între diferitele clase, 
cari alc&tuesc societatea noastră.

Nu pot trece cu vederea sâ nu 
spun cu această ocaziune, că pe mine 
m’au durut mai ales vorbele dlul Fi
lipescu relative la cuvintele lui Costa- 
che Rosettî: pievna internă, care ar 
însemaa vrajba şi ura pe care Costache 
Rosetti ar fi aruncat’o între fiii ţării 
sale.

Şi aci trebue să protestezi S’a 
mai protestat de altfel şi din altă 
parte.

lată cum înţeleg eu, care trebuie 
să fi fost gândul marelui om de Stat 
atunci când a zis Pievna internă.

Era după cucerirea Pievnei ex
terne, după ră8boiu. Oamenii noştri 
îşi făcuseră datoria în toată puterea 
cuvântului. Dar mai suferea ţara noas 
tră de multe nevoi lăuntrice şi atunci 
el a zis: După cum a existat un duş 
mau în afară pe care l-am cucerit, 
există şi un duşman înăuntru, nevoiele 
noastre, pe cari trebue să le îndrep
tăm. Şi cum Pievna avea redute, Gri- 
viţa nr 1, Gri vi ţa nr. 2,vţî aşa mai 
departe, aşa şi Pievna internă avea 
atâtea redute, şi partidul liberai şi a 
p s toată silinţa sâ cucerească pe dea 
rândul aceste redute. Şi atunci când 
i făcut legea administrativă, pentru a 
aduce siguranţă în administraţiune, a 
cucerit o redută, şi atunci când 
s’a interesat de învăţământul nostru 
a cucerit a doua redută, şi atunci 
când vine astăzi cu legea pentru ex
propriere şi pentru colegiul unic, cu
cereşte ultima şi cea mai însemnată 
redută!

Nu e vorba prin urmare, de a arun
ca vrajba Intre marii proprietari şi 
micii proprietari, între orăşeni şl între 
ţărani; e vorba de a v’ ndeca unul 
câte unul din relele noast e şi acesta 
a fost şi gândul lui C »staohe Rosetti 
şi nici de cum vrajba despre care vor
beşte cu oarecare răutate dl Filipescu 
(Aplause).

D ior senatori, termin cuvântarea 
mea arurcând îocă o privire în v itor. 
Am mai spus-o cu altă ocaziune şi o 
repet şi acum:

Din anul trecut, de când ţara 
noastră s’a cutremurat şi de când ţă
rănimea noastră a răspuns cu extra
ordinarul avânt, cu care a trecut Du 
nărea; din felul cum s’a manifestat 
avântul, din felul cum s’a îufâţişat 
toata ţara noastră —  pentru mine a 
rezultat cum aşi zice un câştig 
poate şi pentru alţii.

Mulţi dintre noi eram sceptici, nu 
aveam credinţa trebuitoare, alţii iar 
im intervddeau posibilitatea, nu ve
deau chipul şi felu* cum?

Trăim aci, trăim şi pe aiurea. 
Nu poate să fie W m inat rostul nistru 
pe pământ cât suntem încă aşa grupaţi 
cum suntem grupaţi.

Eu o spun cu toată libertatea de 
gândire: felul cum s’a prezentat ţara 

oastrâ î • anul trecut, par că a deschis 
orizonturi noul, cari nu le-am cunoscut 
şi în gândirea şi în im&ginaţiunea 
multora din noi, ceeace nu era pasibil 
in trecut, se desemnează ca realizabl 
acuma şi în zarea iudepărtatâ se în
trezăreşte înfăptuirea idealului nos
tru.

Da, am convingerea că se va re
aliza. Se -va realiza Insă dacă aici, grii- 
ţ u> central, se va stabili o ordine de 
lucruri impecabilă, ca sa zic aşa, pe 
cât omeueşie se poate vorbi de lucruri 
Impecabile. Si vom ajunge no* — 
adică noi. poate să avem numai acest 
regret, că nu vom aj-nge să vedem, 
dar vor ajunge alţii să vadă neamul 
acesta decât care nu a creat Du m u 
zeu pe pământ altul mai bun, căc» nu 
exista —  căutaţi ţărănimea în toate 
neamurile şi nu veţi găsi ţărănime ca 
a noastră.

Ei, va ajunge âcest neam să se 
alăture şi el lângă nbamuriie cele mai 
alese ale lumei acesteia, sâ depună şi 
el contribuţia sa ia progresul întreg 
al lumei, să scrie şi e) în Istoria ge 
nerală a lumei p g H  glorioas , cum 
au sens neamurile cele m i de seamă 
în iăuntrul timpului,

(Va urma)«

Pentru înfăptuirea alian 
ţei balcanice« Pentru crearea unor 
legături mai stiâuse între popoarele 
Peninsulei balcanice, va apare începând 
din 1 Mai v., la Bucureşti, un mare 
ziar redigiat în limba franceză: «Le 
Journal des Balkars», care va da o 
deosebită atenţiune vieţei statelor din 
Peninsulă. In acest scop ziarul şi-a asi
gurat colaborări din cele mai impor
tante, în toate statele Sud-Estului eu
ropean, precum şi colaborarea unor 
scriitori şi gazetari celebri ai Occiden
tului. Membrii consiliului de redacţie, 
—  consiliul e compus din personalităţi 
marcante, fără deosebire de culoare 
politică, din toate statele balcanice, — 
se vor întruni în fiecare an ce! puţin 
odată, în una din capitalele statelor 
din Balcani. Pe lângă aceasta ziarul va 
organiza întruniri ştiinţifice sau profe

sionale şi meetinguri sportive, la cari 
vor participa reprezentanţii popoarelor 
din Peninzulă.

«Le Journal des Balkans» este 
pus sub direcţiunea d-nului Alexandru 
Rubin, primul redactor al ziarului 
«L ’Inddpendance Roumaine» din Bu
cureşti.

Singurul încasator pentru 
ziarul nostru în România, înce
pând dela 1 Aprilie v. a. c., este 
d-1 Gr. B. Dabija, Bucureşti, St. 
Rumeoară 23.

Ş T I
—  16 Aprilie 1914.

B t l r l  d i a  R o m â a ia .  Membrii 
Consistorialul superior bisericesc au fost 
convocaţi în sesiune ordinară de primă
vară pe ziua de 25 April v.

—  Alaltaeri s-a inaugurat cu o 
mar** solemnitate noua Curte de Apel 
din Constanţa.

—  Comitetul pentru organizarea 
serbării în cinstea diai A. D. Xenopol, 
anunţă, că d-i Xenopol fiind nevoit a 
p eca la Paris spre a se prezenta Aca
demiei de ştiinţe politice şi morale, care 
l-a ales de membru, serbarea ce era 
să se ţină la Iaşi în cinstea d-sale, la 
20 Aprilie, se amână până dnpă întoar
cerea d-lui Xenopol din Paris.

—  In 18 Aprilie v. va avea loc la 
Ateneu, concertul basului Gh. Folescu. 
Vor da concursul d na Olimpia Bârsan 
dela Teatrul Naţional şi d ra Margareta 
Rădulescu, soprană.

D-1 Ionescu-Şişeşti, noul director 
al şcoaiei superioare de agricultură deia 
Herăstrău s-a prezentat alaltfteri d-Iui 
Al. Cons^antinescu, ministrul agricultu
re! şi domeniilor, cu care a avut o 
lungă convorbire cu privire la reorga
nizarea învăţământului agricol.

—  Starea d-iui Nunucă Protopo-  
pescu, victima accidentului de aeroplan, 
s-a îmbunată it simţitor. Bo'navd, după 
declaraţiile medicii r, merge spre însă- 
nătoşare. De câteva ziie aviatorul Pro- 
topopescu are picioarele în ghips. Ei va 
rămânea cu o infirmitate imperceptibilă 
ia pi dorul stâng.

Pentru fondul ziariştilor am pri
mit prin d-i A. Boldor învăţător, 5 cor. 
din venitul petrecerii aranjată la Cră
ciun în Codiea.

0 nonă învingere a cooperaţiei. Du
minecă în Ï3/26 1. c. — scrie „Tel. R< 

s au întrunit în Sibiiu delegaţ i în
soţirilor noastre săteşti şi au decretat 
înfiinţarea unei centrale a însoţirilor cu 
numele »înfrăţirea«, constituindu-se în 
chipul următor :

Consiliul de control : prezident: Dr. 
Lucian Borcia, adv Sibiiu. vicepresident: 
Ioan Ch rca, notar, Sălişte ; membri : 
Ioan Alexandru, preot, Ilimbav, George 
Barescu, preot Comăna - sup., Ascaniu 
Crişianu, profesor sémin., Sibiiu, Iuliu 
Jos an, preot, Brisnic, Iacob Manoil, no
tar, lopârcea, Ti moi ei Popovici, prof. 
seminar. Sibiiu şi Teodor Trifa înv., 
Pianul ini.

Consiliul de administraţie: prezi
dent: itr. Vasile Stan, prof. sémin. Sf- 
bi u, viceprezident : Ioan B. Bo»u, preot, 
Sibiiu ; membri : Dr. Silviu Dragomir, 
prof. seminarial, Sibiiu, Nicolae Iancu, 
conferenţiatul cooperativ al »Asociaţiei«, 
Sibiiu, Vasile Moşoiu, notar, Apóidul 
inf., Traian Petrişor, preot, Guşteriţă, 
Romul Platoş, preot, Turnişor, Vincen- 
ţiu Pop, preot, Sâmbăta - sup., Eugen 
Todoran, prof. sem., Sibi u, Victor Tor- 
dăşan, exactor arhidiecesan, Sibiiu şi 
Nicolae Vidrigbin, proprietar, Râdnari.

Tot in adunarea aceasta s-a hotă
rât în mod principial ca centrala sâ < u 
apeleze la capi*al străin, ci să între in 
legătură cu institutele noastre de credit

Dorim noului aşezământ înflorire, 
ca să însemneze în viaţa noastră eco
nomică aceea ce simbolizează numele 
ce şi l-a luat: înfrăţirea economică a 
satelor noastre.

Escursia familiei regale române pe
Dunái6. Am anunţat despre escursia ce 
o vor face pe Dunăre Suveranii Româ
niei, f în soţi ţi de principii moştenitori. 
Gu această ocazie —  ser e »Minerva« 
—  M. S. regele va fi întâmpinat la Vâr- 
ciorova de o delegaţie trimisă de mo
narhul Austro-Ungariei spre a-L saluta 
In numele Său, şi de o delegaţie tri
misă de regele Petru al Serbiei. La 
Reni se va prezenta M. Sale, în acelaşi 
scop, o delegaţiune din partea ţarului 
Rus’ei. Suveran i români vor vizita, cu 
ocazia acestei escursiuni, şi unele loca
lităţi din Cadriiater. După escursie M.
S. regina se va stabUi pentru câtva 
timp in pavilionul »Carmen Sylva« din 
Constanţa.

t  Dr. Ştefan Morariu. Din prilejui 
morţii regretatului fruntaş şi membru 
al Comitetului naţional român, Dr.

| Ştefan Morariu, familia decedatului a 
| lansat următorul anunţ funebru :

Cu inima înfrântă de durere a- 
ducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că mult iubi
tul soţ, fiu, frate şi cumnat Dr. Ştefan 
Morariu advocat, iurisconsuitul institu
tului »Vatra«, membru în comitetul 
naţional etc., după lungi şi grele sufe
rinţe, împărtăşit cu sfintele sacramente, 
în etate de 47 ani şi în al 16-lea an 
al fericitei sale căsătorii, a trecut la 
cele eterne, Luni, în 27 Aprilie st. n., 
la oarele 12 a. m. Rămăşişele pămân
teşti se vor transporta în 28 Aprilie la 
11 oare a. m., deia capela clinicei din 
loc, până la gară şi apoi se vor aşeza 
în 29 Aprilie ia 2 oare p. m. în Gălpâia 
(corn. Sălagiu), în cripta familiară spre 
vecinică odihnă. —  Cluj, 27 Aprilie 
1914.

—  Odihnească în pace,

0 lămurire şi o mulţămită. Din
Sibiiu ni se scrie: In nrul 77 al «Ga
zetei Transilvaniei» epitropia fondului 
ziariştilor aduce mulţămită societăţii 
„Şoimfl* pentru cedarea venitului tom
bolei dela Anul nou, în favorul fondului 
ziariştilor. Ţin să constat că meritul 
principal este al damelor române din 
Sibiiu, caii în frunte cu d na Lucretia 
Lapedatu au aranjat tombola şi au dă
ruit diferite obiecte spre acest scop. 
Pentru osteneala şi bunăvoinţa, ce au 
avut, le este mulţămitoare şi societatea 
„Şoimii“ . Primiţi, Vă rog, asigurarea 
stimei mele.

Sibiiu, 14/27 Aprilie 1914. E. 7 o- 
dor an, secretarul soc. „Şoimii“.

Cununie. Dr. Arseniu Micu advocat 
şi Lucreţia Miilea îşi vor serba cununia 
Duminecă, în 3 Maiu a. a. c., ia oarele 
3 d. a., în biserica gr. ort. din Fofeldea 
Orşova—Fofeldea.

Amintirea lui Mistral. Ca să ce
lebreze amintirea poetului lor, admira
torii provenţali au planuri grandioase. 
Astfel un comerciant din Saint Remy, 
localitatea cântată de Mistral in poema 
»Mirella«, anume B'ain, şi-a propus să 
pue să se sculpteze, pe socoteala lui 
pe peretele unei stânci pitoreşti din 
munţii provenţali, un medalion în care 
să se vadă capul poetului, cu pălăria 
iui cea mare şi cu legătura falfâi oare. 
Relietul acesta va avea pre porţi uni co
losale: va măsura, din vârful pălăriei 
până ’n josul bărb oi, lungimea de 40 
metri. Vor trebui câţiva ani pentru 
terminarea acestei lucrări de artă, 
care va costa cei puţin 200 de mii de 
lei.

Alţi felibri, stimulaţi de ideea 
mistralianului Blam, şi-au propus să 
ridice o statue colosală a poetu ui pe 
cu'mea muntelui Ventoux, care do
mină peste regiunea Vaucluse, cântată 
şi de Petrarca.

Patru ore îa craterul unui vulcan
Se anunţă efin MiJam» că vuicanoiogul 
Kirner a făcut o îmirâsneaţâ încerca
re, coborâudu-se în craterul vulcanului 
Stromboii pe cân i acesta era în acti
vitate. Îmbrăcat din creştet până în 
tălpi intr’o haină inpeneirabiiă, provâ- 
zut cu aparat pentru respirat şi cu un 
aparat telefonic, Kirner s’a lăsat cu a- 
jutorul unei frânghii, până la adânci
mea de 28J m. în crater, unde în timp 
de 4 ore, când vulcanul era în clocot, 
a cercetat şi a pregătit un film cine
matografic despre interiorul frământat 
al vulcanului. Câud a fost scos afară, 
Kirner era aproape inconştient, din 
cauza gazurilor oirâvicioase cari, cu 
mată funcţionarea regulată a aparatu
lui de respirat, era sa'i asfixieze.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Apollo-Bio. Joi şi Vineri: «Catas

trofa pe căile ferate» dramă senzaţio
nală în 3 acte, „Berthold Schwartz" 
dramă admirabil colorată in 2 acte; 
Comedia în 3 acte «Escadronul vesel»; 
Marocco vechiu şi nou (vedere); Croi
torul Şniţ (umor); premiul Nobel (umor).

Circ în Braşov. Un mare circ, cu 
bun renume, va începe mâne, în 30 
Aprilie, o serie de reprezen*atiuni pe 
piaţa de sub Srraje. Bilete se pot scoate 
in tutungeria lui Victor.

Aviz* La agenţia principală 
din Braşov a Bâocei generale de 
asigurare se caută de urgenţă un 
contabil Şi un achizitor- Oferte a 
se adresa Agenţiei din Braşov. 2-10

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroana». De aci înainte concertează 
în cafeneaua «Coroană» muzica militară 
în flecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (8—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar In flecare Joi şi Duminecă 
dela 8— 10 ore seara. Intrarea liberă.

Proprietar :
Tip A  Mureşianu : Brar**u k  #MNf 

Redactor responsabil: 
loan Brotsa.



?afin» 4 Nr. 83 1914O A ZKT A T R A N S I L V A N I E I

■  un mare asortiment de haine moderne, de primă- 
^ 9  S #  ̂ 9  ■  l i  ■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, băeţi şi copil,
Costume şi jachete penru fetiţe. In magazinul

Depner, Rotii & Westemean,
BRAŞOY, Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preţur i  moderate f ixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 8-a>

P r ă v ă l i e  nouă!
Am  onoare a aduce la cunoştinţa On. public, că am 

deschis în S t r a d a  P o r ţ i i  H r .  3 6 , prăvălie cu b r â n z e 
t u r i  şi s lă n in a ,  atât en det&il cât şi engros.

Rog pe stimaţii comercipnţi din Braşov şi jur de binevoi
torul sprijin, asigurând un serviciu cât se poate mai prompt, 
cu ma*fă gustoasă, brân&ă d j munte şi slănină de casă cu 
preţurile cele mai moderate.

Cu toată stima:

1 0 AN QPREAN,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii N r 36. „ L a  S ă l i ţ t e a n u l 1

2 -1 0

<*- - o :

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că am deschis
— in BRAŞOV, Strada orfaiilor N -r» 13, un

Atelier de croi forte bărbaţi.
Cu praxă şi experieţă câştigată în ateliere de croito ie de ran
gul prim pot corespunde cerinţelor celor mai minuţioase, lucrez

Costum pentru bărbaţi, m odern stofă de lână  
curată cu — — — 50, 60, 90« 80 H
Jachetă — — — — 60, 90, 80, ÎOO „ 8—52
Pardesinri — — — 50, 60, 90; 80 „
Costum de salon, f r a c — 90, OO, l iO  „

Execut ori ce lucrare ce se ţme de branşa croitoriei cu preţuri
—  solide pe lângă responzabilitate. —
Rugândo-mă de sprijinul On. public semnez cu toată stima

c r o ito r  
p e n t r u  
b ă r b a ţ i .

"S T "

. „ f

loan Şerbănescu
S ■€ »- 7o - "Sst

Vopsitul eel m al bun şl ieftin este să  văpseşti singur eu văpseli 
ţi lacuri bune câ du reară  mai mult, esteriorui e mal f r u m o s  

Cospodlna n’are  supărare şi nici perderc de vreme.

LACURI PENTRU MOBILE 
LACURI PENTRU PODELE 

L A C U R I  E M A I L  î ' f l S V l

Probate de mulţi ani, foarte durabile, ne capătă numai
la 2—46

7 . . /  7 % . .  Magazin de Droffiierie
/ / / / .  J S t l t S C n  fon da tă  la anul 1890.

TGIF.FON Bir. 196.

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
eete o dnftorie vindecătoare la toe+e suferinţele de plumânî 
piept, alină «»tarul şi peripneemonia şi tuşea. Are afe^t 
escelent la laringită Prin gargtrixara împiedecă difteritis, 
răguşală etc. V indecă frigurile, Vindecă boale de ficat «t '- 
mac intestine colică, aathma, con*cstinue. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, neaiornii*. ăro eteet purgativ, c»- 
rftţă rinichi, excită apetitul. Berveş;« eu sucees la dureri 
de dinţi, foolos t ea apă de gură Im ărcşte gingiile, delătură 
miresul greu dii> gură şi stomac, «tureri de cap, şoldinâ 
etc. Mijloc bum eomtra limbricilnr folosit extern pentru 
eane. foc viu, fietmle, arauri, degerături, r e .  —
S& mu lipsească din mici o casă. ** deosebire când gra- 

reasă influinţa* coléra şi alte epidemii. — A se adresa:
An álé Schutzengel-Apothek* 

des A. TH1ERY în Preţ ruda bel RohiUdi.
12 sticle mici sau fi < upiâ aam \ stielă specislă eostă 5 K  90 b.

La comande mai mari preţuri scăaute

fê&Sï'! . se n
fes ...»
A TtÖSfK INI

Alifia Oientifbll« veritabilii
epreete şi vindecă Inveoinarea sângelui, faee o» «raţia de prkoe.
Se foieseţte : la stagna- ea eurgerei laptelui de prisos, dereri de 
piept, fee ” im, sulerinţe vechi la picioare, oase, răni, ezaflAtari 
de pieieare şi earie ; răni de lovituri, contaximni, scoatere* eor 
puriler streine ca ţăndări de sticla, aşchii, nisip, alice, ghimpi 
ete, la umflături abscese, alubă, umflături  de unghii, ăâştaă 
răsi la pieieare, răni produse de arsuri degerături, umflături d«’

gât, răni ia eopii ete ete.
1  bereiime «ostă S A 60 baui, eu rambur* sautrimitersa banlîer. ,

.Se eapitâ la farmacia J * «e f r. Török şi la farmaeii dim Ungaria. Iu  preş 1*1 
Dregueri : Tb lnaayer A Seitz, Kochmaieter Nachf. lrüder R> danovifti în Vpeatal 

Unde nu se află iepe sat să «e fheă eomanda direct la t i —10]

8ch ntzen08l'Apoibsie des A- m e r j  ín Prsfrala Ud RUltieh-

606060606060606

A V I S.
în fabrica de tricotaj. 

Georg Foith  & Cie fete 

mai mari află aplicare per

manentă cn plată bnnă 

ca cusătoare sau în servi

ciul maşinelor. 3-10

606060606060606

O O O O O  O O O O O  O O

ionel Ciucâsel5

croitor de haine bărbăteşti 
B ra şo v ,

T ârg u l F lo r ilo r  18.
6-50

o o o o o o o o o o o o

Grand Gircas Colosseum
Program senzaţional 
mondial. 18 Atracţii. 

Cai de rasă nobilă, dresaţi.
Reprezentaţia de gală
Joi, 30 Aprilie  1914

«oara la 87a ore«
Vânzarea biletelor la I. Victor, 
trafică de tutun. Strada Vămei 50. 

Iluminaţie electrică proprie. 
Orhestră proprie. Detailnri

pe placate. 1—2

De vânzare
Mobile antice, bttfet (Kren- 

denz), scaune şi alte mobile în 
stil antic.

Informaţii se pot lua doi a
Admiuistraţia Gazetei. 1-1

Nr. 144/914.

Publicaţiune.
Sâmbătă în 2 Mai a. c. st. n. 

la 9 oare î. m. să va ţinea în 
cancelaria subscrisei pertractarea 
cu oferte înscris pentru areu darea 
a carierei de piatră din Száraz, 
timişul.

(A  î  Nr. 5ţ 6, 8, 10) cu 7 jug. 
1040 t îl. pe timpul de O ani a- 
decă dela 1 Ianuarie 1915 până 
la 51 Decembre 1920.

Preţul de strigare 100 de cor.
Ofertele Înscris, timbrate, cu 

10# ca vediu şi închise să prb 
meşte până la 2 Mai la 9 oare

Condiţiunile mai aproape să 
pot lua în vedere în cancelaria 
subscrisei.

Brassó, în 18 Aprilie 1914
Administraţia forestiera

1—2 f f  Ş .tim iş.

COVOARE
L10LEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
©el mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la | g

TELLMANN SPEIL
T â rgu l G râu lu i n r. 8.

Îngrijim şi aşezarea de T  f n f | l g 2fv « f|  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de Ju j Lu U I v  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

i

\  C e l  m a î  b o g a t

Deposit de monumente din Ardeal
10SEJT RU B ISC H EK , sculptor şî pietrar. 

8 I BUU ,  Bnrgergasse Nr- 36,
recomanda marele deposit ce-1 are de toate speciale de 

piatră în torme.
Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură la 

zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută fm- 
mos ş< cu preţuri solide. - v

Specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve- *
rigi d© iântâni, Crep (troacă) ae vite, precum şi Pietri na e 
turale de ascuţit prima.

Podele de Asbest şi Terazzo neîncopciate.
4-20

P
m

|SSSiBB51i§&§lS25151ll!
m  Cn începere de Vineri, 1 Malu 1914 se vând
1  100,000 pahare pentru apă şi vin, pocale, sticle, 
|  urcioare, păhare pentru cafea, farfurii de sticlă,

mai departe marfă

Majolica şi porcelan de Karlsbad
foarte frumos

în Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

ca preţ ieftin.
Farfurii fine de porcelan deia IO  m e r i  în sus, i~» 

F’ligene de cafea şi ceai dela 8  filei*» in sus,
Farfurii fine solide cu fi.ri de 8 0  file ri in sus-

Dacă toate sunt scumpe,
Cumpăraţi sticlărie, vase ieftine de porcelan!

Prăvălie ie Încredere I Foniată in 18981

PEORGE CUCĂ
C H O IT O R IE  P E S T IH ! b ă r b a ţ i ,

B raşo v , S trad a  Prundului No. 45.
Casele prapril. (Din «ne  de Internatul şeoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, undo se confecţionează 
după măsură tot telul de haine bărbiteiti precum C0StttIR6>
saconri, jachete, rediegots, fracerl, S B orii| iri. p i l t im ,  pat ie^ 

»•ari, revere azi peatra priiţi şi u l f e m e  peitri staieaţi.
Pentru sezonul de primăvara şi vară au sosit un asortiment 

de stofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă preţuri moderate- 8-10

A lb itu ri şi ghete
tot ieft ue in prăvălia jJomnuM

Han munaai uan ^naoi ananæaaBi n i a a  m bmi aL O F I  G ^ T I 7 L A
în NEPSiszuroYttBGY. -  Intre altele :

1 cămaşa p. femei delà K  130—2*50 | 1 cămaşo p. bărbaţi delà K 2*30—3*70
1 corset > > > K 1*80—2*50 | 1 p. ismene > > K 1* — 3 20
1 p. isciene » > K 1*80— 2*ă0 | 1 cămaşe de durmit > K 2 ‘50—3*50

Se reâtltue bani pentru articol! necorăspunzători.

F a c e ţ i  o I n c e r c a r e l

ŢLBAm Ujl. TiROURAÜláJ. A. st W A xn U à  UUà l ï  B iU Ş O y .


